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Niederschrift über die 

 Sitzung des Jugendhilfeausschusses (11. Wahlzeit) des Landkreises Trier-
Saarburg 

am 26.09.2022 im Aach, Jugendhilfezentrum. 
 
 

Beginn: 17:08 Uhr       Ende: 17:55 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 

Herr Stefan Metzdorf 

Mitglieder 
Herr Dirk Bootz  
Herr Marcel Dawen  
Herr Markus Franzen  
Herr Michael Holstein  
Herr Dominic Krämer  
Frau Dr. Kathrin Meß  
Herr Stefan Metzdorf  
Herr Paul Neumann  
Frau Teresa Reis  
Herr Alfons Peter Rodens  
Frau Martina Schleier Vertretung für Frau Christiane Wendler 
Herr Reinhold Spitzley  
Herr Guido Wacht  
Frau Lena Weber  
Frau Martina Wehrheim Vertretung für Herrn Safak Karacam 

Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Andreas Beiling  
Frau Dr. Andrea Block  
Frau Katinka Fries  
Frau Jacqueline Maron  
Frau Annegret Neugschwender Vertretung für Frau Nadine Wagner 
Herr Sebastian Pesch  
Frau Saskia Quiring  
Herr Herbert Schmitz  
Herr Volker Werner Vertretung für Frau Bettina Krüdener 

mit beratender Stimme 
Frau Kreisbeigeordnete Kathrin Schlöder  

Verwaltung 
Frau Martina Scheid  
Frau Sabine Schröder  
Herr Joachim Christmann 
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nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Jan Feldhaus entschuldigt 
Herr Andreas Flämig entschuldigt 
Herr Michael Herrmann entschuldigt 
Herr Safak Karacam entschuldigt 
Frau Antje Koch entschuldigt 

Vertretung für Herrn Michael Herrmann 
Herr Dirk Marmann entschuldigt/Vertretung für Frau Kerstin 

Röhlich-Pause 
Frau Martina Philippi entschuldigt/Vertretung für Herrn Andreas 

Flämig 
Frau Kerstin Röhlich-Pause entschuldigt 
Herr Christoph Schaan entschuldigt 
Herr Dominik Schuh entschuldigt 

Vertretung für Herrn Jan Feldhaus 
Herr Sebastian Tittelbach entschuldigt/ Vertretung für Herrn Chris-

toph Schaan 
Frau Christiane Wendler entschuldigt 

Mitglieder mit beratender Stimme 
Frau Simone Thiel  entschuldigt/Vertretung für Frau Stepha-

nie Nickels 
Frau Linda Feger entschuldigt 
Frau Cäcilie Fieweger entschuldigt/ Vertretung für Frau Annette 

Hoff 
Frau Anne Hennen entschuldigt 
Frau Annette Hoff entschuldigt 
Frau Margarita Kotlyarenko entschuldigt 
Frau Bettina Krüdener entschuldigt 
Frau Adelheid Löwenbrück entschuldigt 
Frau Stephanie Nickels  
Herr Ingo Sehr entschuldigt/Vertretung für Frau Adelheid 

Löwenbrück 
Herr Frank Stange entschuldigt 
Frau Severine Thömmes entschuldigt/ Vertretung für Frau Anne 

Hennen 
Frau Nadine Wagner entschuldigt 

mit beratender Stimme 
Herr Kreisbeigeordneter Lutwin Ollinger entschuldigt 
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Zur Geschäftsordnung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er bedankt sich 
bei der Leitung der Jugendhilfeeinrichtung Haus auf dem Wehrborn, Frau Marx, für 
die Bereitstellung der Aula der Einrichtung für die Jugendhilfeausschusssitzung. 
Er stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest. Nachdem keine Einwände gegen die Tagesordnung vorliegen, wird 
die Tagesordnung wie folgt abgewickelt. 
 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 1.  Vorstellung der Arbeit der Jugendgerichtshilfe 

Vorlage: 0358/2022 
  
 2.  Kreiszuschuss für den Sozialdienst Kath. Frauen e.V., Trier (SKF), für die 

Mitarbeit im Bereich der Kindertagespflege ab 2023 
Vorlage: 0208/2022 

  
 3.  Förderung von Maßnahmen aus dem Bereich  "Dezentrale Jugendarbeit und 

Jugendpolitik" 
Vorlage: 0328/2022 

  
 4.  Verfahren der Kita-Investionsförderung 

Vorlage: 0317/2022 
  
 5.  Förderung von Baumaßnahmen im Bereich Kindertagesstätten 

Vorlage: 0318/2022 
  
 6.  Mitteilungen und Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
1. Vorstellung der Arbeit der Jugendgerichtshilfe 

Vorlage: 0358/2022 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Doris Peters, welche die Arbeit der 
Jugendgerichtshilfe vorstellen sollte, leider erkrankt ist. Der Vorsitzende 
macht den Vorschlag, die Vorstellung der Jugendgerichtshilfe auf die 
nächste Sitzung des Jugendhilfeausschusses zu verschieben. Die Aus-
schussmitglieder erklären sich hiermit einverstanden.  
 

  
2. Kreiszuschuss für den Sozialdienst Kath. Frauen e.V., Trier (SKF), für 

die Mitarbeit im Bereich der Kindertagespflege ab 2023 
Vorlage: 0208/2022 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage. Herr Beiling (Jugendamtsleiter) 
trägt nähere Informationen zur Vorlage vor. Nach kurzer Diskussion fasst 
der Ausschuss folgenden Beschluss.  
 

 B E S C H L U S S :  
 
Unter Bezugnahme auf seinen Beschluss vom 30.10.2018 beschließt 
der Jugendhilfeausschuss, dem Sozialdienst Kath. Frauen e.V. Trier 
(SKF) für seine Mitarbeit im Bereich der Kindertagespflege ab 2023 
bis einschl. 2027 eine jährliche Pauschalzahlung in Höhe von 8.200 € 
zu gewähren und diese Pauschale ab 2024 in Anlehnung an die Ge-
haltstarifabschlüsse zu erhöhen. Die Verwaltung des Jugendamtes 
wird mit den entsprechenden Verhandlungen und der hieraus erge-
benden Anpassung der Pauschale beauftragt. 
 

 einstimmig   
 

  
3. Förderung von Maßnahmen aus dem Bereich  "Dezentrale Jugendar-

beit und Jugendpolitik" 
Vorlage: 0328/2022 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage und übergibt das Wort an den 
Jugendamtsleiter, Herrn Beiling. Herr Beiling trägt weitere Informationen 
zu den Punkten 1., 2. und 3. der Vorlage vor. Ausschussmitglied Wacht 
nimmt an der Beratung und Beschlussfassung zu den Punkten 1 und 2 
gem. § 16 LKO wegen vorliegender Ausschlusskriterien nicht teil. Aus-
schussmitglied Frau Dr. Meß macht den Vorschlag, dass Frau Stangel ihre 
Arbeit im Jugendhilfeausschuss vortragen könnte. Herr Landrat Metzdorf 
verweist auf die Internetseite www.junetko.de, auf der ausführliche Infor-
mationen zur Verfügung stehen. Nach kurzer Diskussion und Beantwor-
tung aller Fragen der Ausschussmitglieder, fasst der Ausschuss folgenden 
Beschluss.  
 

http://www.junetko.de/
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 B E S C H L U S S :  
 
1. Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Ergänzungsfinanzierung 

zum Landesprogramm „Jugendarbeit im ländlichen Raum“ für die 
„kreisweite Fachstelle Gewaltprävention und Mädchenarbeit“ (0,5 
VZÄ) in Trägerschaft des Junetko e.V. in Höhe von 26.964,28 Euro 
für das Jahr 2022. Darüber hinaus beschließt der JHA, dass die 
„kreisweite Fachstelle Gewaltprävention und Mädchenarbeit“ auf 
der Grundlage des Haushaltsplans und angepasst an den Bedarf 
auch in den nächsten drei Jahren, also bis 12/2025, entsprechend 
des Beschlusses des JHA vom 24.09.2007 mit den diesbezügli-
chen tariflichen Anpassungen gefördert wird. Der Zuschuss ist 
zweckgebunden für die Maßnahme und richtet sich nach dem Stel-
lenanteil. 
 

2. Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Ergänzungsfinanzierung 
zum Landesprogramm „Mobile Jugendarbeit im ländlichen Raum“ 
in der VG Konz (1,0 VZÄ) in Trägerschaft des Junetko e.V. für die 
Jahre 2023 – 2025 in Höhe von insgesamt 21.875,00 Euro. Die 
Auszahlung dieses Zuschusses erstreckt sich über drei Kalender-
jahre: 2023 - 6.875,00 Euro, 2024 - 7.500,00 Euro, 2025 – 7.500,00 
Euro. Der Zuschuss ist zweckgebunden für die Maßnahme und 
richtet sich nach dem Stellenanteil. 

 
3. Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Ergänzungsfinanzierung 

zum Landesprogramm „Aufsuchende Jugendsozialarbeit“ in der 
VG Saarburg-Kell (1,0 VZÄ) in Trägerschaft „Jugend Bistum Trier“ 
für die Jahre 2023 – 2025 von insgesamt 22.500,00 Euro. Die Aus-
zahlung dieses Zuschusses erstreckt sich über drei Kalenderjah-
re: 2023 – 7.500,00 Euro, 2024 - 7.500,00 Euro, 2025 – 7.500,00 Eu-
ro. Der Zuschuss ist zweckgebunden für die Maßnahme und rich-
tet sich nach dem Stellenanteil. 

 
 einstimmig 

 
  
4. Verfahren der Kita-Investionsförderung 

Vorlage: 0317/2022 
  

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage. Geschäftsbereichsleiter Herr 
Christmann ergänzt hierzu, dass er den Beschlussvorschlag in Bezug auf 
die Entlastung der Verwaltung begrüßt und erläutert nochmals die in der 
Vorlage bereits beschriebene Problematik. Nach kurzer Diskussion im 
Ausschuss wird festgehalten, dass der Ausschuss in jeder Jugendhil-
feausschusssitzung über die bewilligten Kreisförderungen für Maßnahmen 
im Bereich der Kindertagesstätten informiert wird. Dies soll im Rahmen 
einer Informationsvorlage mit einer fortlaufenden Aufstellung der Kreisför-
derungen (bis zu 25.000 €) erfolgen. Die Kreisförderung für Maßnahmen 
im Bereich der Kindertagesstätten über einem Förderbetrag von 25.000 € 
sowie die Grundsatzbeschlüsse werden, wie bisher, auch weiterhin vom 
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Jugendhilfeausschuss beschlossen. Nach der Beantwortung aller Fragen 
der Ausschussmitglieder wird folgender Beschluss gefasst.  
 

 B E S C H L U S S :  
 
Der Jugendhilfeausschuss ermächtigt die Verwaltung des Jugend-
amts, im Rahmen der genehmigten Haushaltsmittel, Kreisförderun-
gen für Maßnahmen im Bereich der Kindertagesstätten bis zu einem 
Förderbetrag von 25.000 € - ohne weitere Beschlussfassung im Ju-
gendhilfeausschuss - zu bewilligen. 
 

 einstimmig 
 

  
5. Förderung von Baumaßnahmen im Bereich Kindertagesstätten 

Vorlage: 0318/2022 
  

Der Vorsitzende trägt die Vorlage vor. Ausschussmitglied Lena Weber 
nimmt an der Beratung und Beschlussfassung zu den Maßnahmen in 
Hermeskeil (Baumaßnahmen und Grundsatzbeschluss) gem. § 16 LKO 
wegen vorliegender Ausschlusskriterien nicht teil.  Auf Rückfrage des Aus-
schussmitglieds Frau Neugeschwender macht Referatsleitung Frau 
Schröder nähere Ausführungen zum Grundsatzbeschluss der KiTa Konz-
Oberemmel. Da keine weiteren Wortmeldungen und Fragen der Aus-
schussmitglieder aufkommen, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss.  
 

 B E S C H L U S S :  
 
Der Jugendhilfeausschuss (JHA) erkennt den Bedarf für drei zusätz-
liche Gruppen in der Kita Freudenburg, für fünf zusätzliche Gruppen 
in der Stadt Hermeskeil (Kita Adolph Kolping), für zwei weitere Grup-
pen in der Stadt Konz (Kita Oberemmel) und für eine zusätzliche 
Gruppe in der Kita Longuich sowie den Ausbau des Nebenraumpro-
gramms in den Kitas Freudenburg, Konz-Oberemmel und Longuich 
an und ermächtigt die Verwaltung im Bedarfsfall dem vorzeitigen 
Maßnahmenbeginn zuzustimmen.  
 
Ferner beschließt der JHA, für die nachstehend dargestellten Kita-
Baumaßnahmen Zuwendungen in der jeweils vorgeschlagenen Höhe 
zu gewähren.  
 

Stadt Konz, KiTa St. Helena 
Erfüllung Auflagen Dritter – Brandschutz, Unfallkasse -   5.395,50 € 

 

Stadt Konz, KiTa Lorenz Kellner 
Erfüllung Auflagen Dritter – Brandschutz -                    1.980,00 € 

 

Ortsgemeinde Lorscheid  
Erstanschaffung von Krippenbettchen und Liegepolstern   264,00 € 
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Ortsgemeinde Wellen  
Erfüllung Auflagen Dritter – Brandschutz -            1.396,50 € 

 
 einstimmig   

 
  
6. Mitteilungen und Verschiedenes 
  

Ausschussmitglied Herr Neumann erkundigt sich über den Sachstand des 
Antrags über die Förderung des Jugendraums in Kasel. Die Frage von 
Ausschussmitglied Neumann wird von Herrn Beiling beantwortet.  
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
öffentliche Sitzung mit einem Dank an die Teilnehmenden. 
 

  
  
  
  
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Landrat Stefan Metzdorf)       (Helen Molitor) 
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